
 

 

 

ČO JE JUBILEUM? 

 „Jubileum“ je názov pre „výnimočný, mimoriadny, špeciálny“ rok. Je odvodený od 

hudobného nástroja, ktorý sa používal pri oznámení jeho začiatku, hebr. yobel, baraní roh, 

ktorého zvuk oznamuje Deň zmierenia (Jom Kippur). Tento sviatok sa konal každý rok, ale 

osobitný význam nadobúdal pred začiatkom jubilejného roka. Zmienku o ňom nachádzame v 

Starom zákone v Knihe Levitikus (porov. Lv 25, 8 - 13). Päťdesiaty rok sa mal zasvätiť. 

Mojžišov zákon predpisoval, aby počas tohto roku sa pôda, ktorej jediným vlastníkom bol 

Boh, vrátila svojmu pôvodnému majiteľovi a otroci získali späť svoju slobodu a mohli sa tak 

vrátiť k svojmu rodu. Tento rok bol príležitosťou, pri ktorej sa mal obnoviť vzťah s Bohom, 

medzi ľuďmi a so stvorením 3 a zahŕňal odpustenie dlhov, navrátenie odcudzenej pôdy a 

odpočinok zeme. Citujúc proroka Izaiáša, aj Evanjelium podľa Lukáša takto opisuje Ježišovo 

poslanie: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium 

chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že budú prepustení, a slepým, že budú vidieť; 

utláčaných prepustiť na slobodu a ohlásiť Pánov milostivý rok“ (Lk 4, 18 - 19; porov. Iz 61, 1 

- 2). Tieto Ježišove slová sa skutočne stali reálnymi prostredníctvom jeho každodenných 

činov, keď oslobodzoval a privádzal k obráteniu tých, ktorí sa s ním stretli. 

 

DEJINY JUBILEA. 

 Prvé Jubileum vyhlásil pápež Bonifác VIII. v roku 1300 na žiadosť veriacich v Ríme o 

„odpustky, ale nielen úplné, ale čo najplnšie“. Dostal aj názov „Svätý rok“ ako čas, v ktorom 

zažívame Božiu svätosť, ktorá nás premieňa, a nariadil, aby sa jubilejné roky slávili každých 

100 rokov. Jubilejný rok bol tak od začiatku spojený s putovaním do Ríma a možnosťou 

získať úplne, tzv. jubilejné odpustky. V roku 1475 pápež Pavol II. určil, že jubileum bude 

slávené každých 25 rokov. Okrem riadnych jubileí pápeži vyhlasovali aj tzv. „mimoriadne“ 

Jubileá. Prvé „mimoriadne Jubileum“ vyhlásil pápež Martin V. v roku 1423 ako vďaku za 

návrat pápeža z Avignonského zajatia do Ríma a vtedy dal po prvýkrát otvoriť Svätú bránu v 

Bazilike svätého Jána v Lateráne. Pápež Pius XI. chcel pripomenúť 1900-té výročie 

Vykúpenia, a preto rok 1933 bol ďalším mimoriadnym jubileom. Zatiaľ posledný mimoriadny 

jubilejný rok vyhlásil pápež František v roku 2016 ako Jubilejný rok milosrdenstva. 

 



ZNAKY JUBILEA. 

PUTOVANIE. 

Jubileum nás vyzýva na cestu, ktorá prekonáva hranice a transformuje nás. Etymológia slova 

„púť“ pochá - dza z latinského „per ager“, čo znamená „cez polia“ alebo „prechod cez 

hranice“. Tento význam odráža podstatu našej cesty. Abrahám, otec všetkých veriacich, je v 

Biblii opísaný ako človek na ceste, keď dostáva pokyn opustiť svoju krajinu (Gn 12, 1), a jeho 

dobrodružstvo končí v zasľúbenej krajine. Ježiš prešiel, „putoval“, z Galiley do Jeruzalema a 

vyzval svojich učeníkov, aby ho nasledovali (Lk 9, 51). Púť znamená obrátenie a zmenu 

života, zameranie sa na Božiu svätosť. Stáva sa tiež súčasťou skúsenosti tých, ktorí hľadajú 

lepší život pre seba a svoju rodinu. 

 

SVÄTÁ BRÁNA. 

Svätá brána je symbolickým cieľom jubilejného putovania a jej otvorenie pápežom znamená 

začiatok Svätého roka. Pôvodne existovala len v Bazilike sv. Jána v Lateráne, no pre veľký 

záujem pútnikov ju otvorili aj v ďalších rímskych bazilikách. V minulosti pápež symbolicky 

začal búranie múru pred bránou, dnes múr odstránia vopred a pápež bránu otvorí ako prvý 

pútnik. Prekročenie prahu brány vyjadruje rozhodnutie nasledovať Krista ako Dobrého 

Pastiera a vstúpiť do spoločenstva Cirkvi. Vstup do chrámu cez túto bránu symbolizuje 

prechod do posvätného priestoru Cirkvi – miesta, ktoré reprezentuje jednotu kresťanského 

spoločenstva a súčasne ponúka priestor pre duchovnú obnovu, zmierenie a pokoj. 

 

ZMIERENIE A JUBILEJNÉ ODPUSTKY. 

Jubileum je znamením zmierenia a „milostivým časom“ (2 Kor 6, 2) na obrátenie človeka, 

aby postavil Boha do centra svojho života. Ide konkrétne o prežívanie sviatosti zmierenia, o 

využitie tohto času na znovuobjavenie hodnoty spovede a na osobné prijatie slova Božieho 

odpustenia. Jubilejný odpustok je výrazom Božieho milosrdenstva, presahujúceho ľudskú 

spravodlivosť, a predstavuje nádej na odpustenie a svätosť. Odpustky odpúšťajú časné tresty 

za hriechy, ktorých vina už bola odpustená pred Bohom i Cirkvou. Umožňujú oslobodiť srdce 

od bremena hriechu, aby mohlo v plnej slobode vykonať náležitú nápravu. V praxi sa táto 

skúsenosť milosrdenstva konkrétne deje cez duchovné úkony, ktoré určuje pápež. 

 

VYZNANIE VIERY. 

Vyznanie viery, nazývané aj „symbol viery,“ predstavuje identitu pokrstenej osoby a zhŕňa 

hlavné pravdy viery, ktoré veriaci prijíma pri krste a zdieľa počas života s kresťanským 

spoločenstvom. Rozličné vyznania viery odzrkadľujú bohatstvo skúseností stretnutia s 

Kristom. Tradične si osobitné uznanie získali krstné vyznanie rímskej cirkvi a 

Nicejskocarihradské vyznanie, zložené na koncile v Nicei v roku 325 a doplnené v Carihrade 

v roku 381. Jubilejný rok pripomenie jeho 1700. výročie. Podľa sv. Pavla ohlasovanie viery 

vyžaduje obrátenie nielen v slovách, ale hlavne v pohľade na Boha, na seba a na svet: „Ak 

svojimi ústami vyznávaš: ,Ježiš je Pán! … budeš spasený“ (Rim 10, 9 – 10). 



 

MODLITBA JUBILEA 

Otče na nebesiach, vo svojom Synovi Ježišovi Kristovi, našom bratovi, si nám daroval vieru a 

skrze Ducha Svätého si do našich sŕdc vlial lásku. Daj, nech viera a láska prebudia v nás 

blaženú nádej na príchod tvojho kráľovstva. Nech nás tvoja milosť premení na starostlivých 

pestovateľov semien evanjelia, ktoré zúrodnia ľudstvo a vesmír v dôvernom očakávaní 

nového neba a novej zeme, keď sa po porážke zlých mocností navždy zjaví tvoja sláva. Nech 

milosť tohto jubilea oživí v nás pútnikoch nádeje túžbu po nebeských dobrách a vyleje na celý 

svet radosť a pokoj nášho Vykupiteľa. Tebe, svätý Bože, nech je vo večnosti chvála a sláva na 

veky vekov. Amen. 

 

 



 



 


